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Overview
- Current problem: Heavy traffic on 

narrow local streets outside 3x 
schools, unsafe to walk/cycle to 
school

- Opportunity: Safety improvements 
and mode shift 

- Speed bumps, intersection 
narrowing, chicanes, removing 
on-street parking 



Site plan
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Works complete
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Works complete
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Timeline 
- January: Construction 

- February - April: Public engagement and adaption

- June: Present to traffic subcommittee 
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What the community said
• Online survey + door-knocking – 306 responses total
• Interim report, full analysis to come

Presenter Notes
Presentation Notes
The online survey was open from March 1st until March 14th. 23 intercept interviews were conducted, via door knocking, after the survey closed until March 26th. There have been 306 responses in total, these are represented in the charts. This total includes a number of suspected fraudulent responses which have not been themed for this interim report and will be officially removed for the final report. For this report we have themed 50% of the responses in the three open-ended questions. The remaining responses will be themed in the final summary repo 



What the community said

Traveling through the area

Presenter Notes
Presentation Notes
Survey respondents are most likely to find it ‘Difficult’ (27%) to travel through the project area after the changes. This was closely followed by ‘Easy’ (26%). 43% of survey respondents find it ‘Difficult’ or ‘Very Difficult’ to travel through the project area after the changes and 40% find it ‘Easy’ or ‘Very easy’. Respondents are mostly split evenly between ‘Easy’ and ‘Difficult’ when travelling through the project areas. Open-ended responses revealed concerns about increased traffic congestion. Respondents felt the changes made the streets narrower and perceived an increase in congestion. People often referred to corners and intersections as being the most impacted and were also the places where all users tended to interact, this was a safety concern for many. Difficulty turning and navigating intersections were key them 



What the community said
Perception of safety by transport method

Presenter Notes
Presentation Notes
Feelings of safety are evenly spilt when travelling by vehicle in the project area with 34% of respondents feeling ‘Safe’ or ‘Very safe’, and the same percentage feeling ‘Unsafe’ or ‘Very unsafe’. 22% of respondents felt ‘Neither unsafe nor safe’ and 1% didn’t travel by vehicle in the area. Majority of respondents felt feelings of safety when walking in the project areas. 35% of respondents felt ‘Safe’ or ‘Very safe’ while walking in the project areas, 19% felt ‘Unsafe’ or ‘Very unsafe’. 28% of respondents felt ‘Neither unsafe nor safe’ and 9% didn’t walk through the area. 31% of respondents indicated they didn’t cycle through the project areas. 28% of respondents felt ‘Safe’ or ‘Very safe’ while cycling in the project areas, 19% felt ‘Unsafe’ or ‘Very unsafe’. 14% of respondents felt ‘Neither unsafe nor safe’. In the benchmark report, 34% of people thought students using active modes were ‘Very unsafe’, ‘Unsafe’, or ‘Somewhat unsafe’ while travelling through the project are 



What the community said
Perception of student safety

Presenter Notes
Presentation Notes
41% of respondents felt that students are ‘Safe’ or ‘Very safe’ when travelling to and from school. 27% felt that students were ‘Unsafe’ or ‘Very unsafe’. 21% indicated that students were ‘Neither unsafe nor safe’ when travelling to and from school, 4% were not sure. Open-ended responses for this question indicated that the changes have created over-crowding in the project areas which is impacting visibility for both drivers and students. In-line with earlier themes, bollards placed on intersections have narrowed the road and increased congestion. Respondents also described drivers moving in areas where they wouldn’t naturally do so, such as driveways which was seen as another risk to students. Some suggested that a child's level of road safety education impacted their safety. Overcrowding was the main theme from respondents in this question. To a lesser extent, a number of people felt the changes are an improvement that encourage tamariki to stop and look for traffic



Community event



What is happening next

More restricted parking signs on Konini St 

Totara St chicanes
• Adjusting bollards to ease tightness, 
• Adding yellow dashed / no parking lines at approach 

Raised courtesy crossings on Totara St and Karamu Cres
• Adding yellow dashed / no parking lines at approaches



Contact

•wainuistreets@huttcity.govt.nz

•04 570 6666

•https://www.huttcity.govt.nz/council/our-projects/streets-for-people/semi-permanent-design

mailto:wainuistreets@huttcity.govt.nz
https://www.huttcity.govt.nz/council/our-projects/streets-for-people/semi-permanent-design
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